

## 寒亭区以产业园率先突破助推潍坊综试区建设

# 西瓜卖到30元一斤

□ 本报记者 杨国胜 张蓓  
本报通讯员 黄小龙

利用现代农业产业园平台，引进以色列等种业强国先进技术，建设国际先进水平的国际种子研发集聚区；成立潍县萝卜研发中心和西瓜产业研究院，取得省级以上科研成果10项，农业科技贡献率达67%。开展科技培训，深入推进科学化、标准化生产，大力推行“萝卜+西瓜”轮作模式，推广“三膜一苦”“四膜二苦”等技术，采取集中培训、田间课堂等形式开展农业科技培训。建设智慧园区，投资1100

万元新建农业大数据平台，对产业园实行智慧化监管服务，打造智慧化数字农业示范园；建成萝卜农田气象站，为农业生产提供精准的气象信息，实现对农田环境的智慧化管理。同时，树牢生态理念，积极探索农业转型新路径。坚持“生态立园”，大力发展生态农业，引领产业园转型升级、提质增效，为综试区建设探索发展新路径。推行绿色化种植，推广水肥一体化、绿色防控等新技术，确保实现

“一控两减三基本”目标；建立作物秸秆回收处理站、农田垃圾加工处理场，秸秆综合利用率和农膜回收率均超过90%。实行高标准质检，建立覆盖区、街、村、基地四级的农产品质量检测网络，农产品抽检合格率达100%。推广生态休闲游，通过新建采摘观光基地，新建虞河农业观光带，发展乡村旅游示范点，辐射带动周边生态旅游、休闲农业迅猛发展，加快推进农旅融合发展。



□ 记者 张蓓 通讯员 黄小龙 报道  
今年以来，寒亭区紧紧抓住潍坊国家农业开放发展综合试验区建设的重大机遇，聚焦新技术、新产业、新业态，推动农业开放发展高点突破。图为食品谷国际种子研发集聚区内，一期投资5亿元、单体200亩的荷兰玻璃温室种苗研发项目正在加紧建设。

## 高里街道以“三强化三工程”为抓手真抓实干 贫困户危房改造完成122户

□ 记者 张蓓 通讯员 孙敏 报道  
**本报潍坊讯** 为扎实做好贫困户危房改造工作，切实将精准扶贫政策和帮扶措施落到实处，今年以来，寒亭区高里街道以“三强化三工程”为抓手，真抓实干做好建档立卡贫困户危房改造工程。强化领导抓保障，着力打造“精品工程”。将贫困户危房改造作为党政“一把手”工程来抓，多次召开会议专题研究危改工作，成立由扶贫办、城管规划办组成的危改工作组，聘请第三方鉴定公司到现场确认危房情

况，精准筛选、精确改造，共确定危改户数169户，其中D级（原址改造）12户，C级（修缮加固）33户。目前，改造完成122户，正施工建设47户。强化程序抓规范，着力打造“阳光工程”。通过街道班子成员、机关干部、村居负责人三级联动，对805户1312名贫困人口进行遍访行动，深入分析研究，逐步完善帮贫扶困、危房改造办法，切实解决好服务群众“最后一公里”问题。实现差异化扶持、精准化帮扶，入户实地调查贫困户住房情况，建立台账，提高群众知晓率、满意度，做到科学严谨、阳

光操作，着力打造公平正义“阳光工程”。强化质量抓监管，着力打造“民心工程”。聘请资质材料全、质量把关严的专业施工队伍施工，街道扶贫办联合村两委和包村干部严格按照危房改造制度和质量标准，开展不定期到现场督查，抓好施工的每个环节。并积极配合区扶贫办聘请的第三方对贫困户危房改造进行验收。截至目前，高里街道涉及危房改造的8个片区已全部完成危房验收工作，下一步将继续协调，做好后续危房改造款的发放工作，切实将贫困户危房改造打造成暖心的“民心工程”。

## 寒亭区依托地域特色打造新高地

# “文化旅游强区”拓展新空间

文艺巡演，组建500余人文化志愿者队伍走进基层广泛开展文艺演出、艺术技能辅导、文化遗产保护等志愿服务活动。在这些文化活动的渲染下，“周周有活动、月月有演出、节日有庆典、人人都参与”的局面逐步形成。去年“七一”“十一”期间，开元街道张金杨孟村就通过组建的4支舞蹈队，自发组织了40多个节目，100多名村民参加演出，为当地老百姓带来了数场视听盛宴。固堤街道西安村农家书屋中，不时传来沙沙的翻书声，小小的农家书屋带给村民阅读的乐趣，成了村中男女老少的去处。从提升公共文化服务水平入手，寒亭区新建村综合性文化服务中心60处、提升10处，基层综合性文化服务中心建成率达到100%。开展“公共文化服务效能提升年”活动，着力打造“欢乐送百姓、服务零距离”服务品牌。编制完成寒亭区公共文化服务目录。开办广场舞、声乐、器乐培训班16期，培训人员500余人次，举办各类展览、讲座12次。扎实开展农家书屋出版物更新工作，为全区120个农家书屋补充更新出版物35000册，为100支广场舞队伍配发文艺器材。

**传承优秀传统文化初心不改**  
由寒亭本土作家创作并投资拍摄的以反映工匠精神、潍坊风筝文化等为内容的电视剧《铸匠》，被央视确定为新中国成立70周年重点献礼片。目前，该电视剧已拍摄完成，并顺利通过央视采编室二审，被确定为央视一套黄金时段新中国成立70周年献礼片备选剧目。享誉中外的杨家埠木版年画已有600多年历史，寒亭又是潍坊风筝的发祥地和主要产

地，风筝艺术独树一帜，名扬四海。近年来，寒亭区深入挖掘文化资源，持续做大做强文化产业。其中，投资10亿元的中国画都大厦项目，将打造永不落幕的“中国画节”。该区先后与山东科技职业学院、山东工艺美院建立美育基地和研培基地，与山东师范大学联合打造省内首家“美术学博士创作基地”。在形状各异的风筝白板上，一只只色彩亮丽、设计新颖的风筝展现着学生们的想象力。4月23日，寒亭区外国语小学校园风筝年画文化艺术节如期举行。近千名学生参加了风筝年画时装秀、彩绘风筝、“家乡的风筝年画”手抄报、风筝轧制和放飞等比赛。

这场以风筝年画为主题的文化艺术节，在这所小学已经举办六届了。得益于该区传承保护优秀传统文化的实践，在寒亭，提到风筝、年画的历史、制作过程，不管是初中生还是小学生都能娓娓道来，每一位传承人都能叫上名字来。传承优秀的传统文化初心不改。截至目前，寒亭区已建成杨家埠大观园、天成风筝有限公司、柳毅山景区三个非物质文化遗产综合传习中心，建有7处市级非遗传习所、14处区级传习所。开展非遗进校园活动，组织中小学生学习风筝扎制和布玩具制作技艺，培训人数达3000余人次。潍坊风筝、杨家埠木版年画双双入选第一批国家传统工艺振兴目录。继木版年画系列作品《柳毅传书》之后，又推出木版年画《嫦娥奔月》系列。与山东省文物保护单位中心合作，修复馆藏明清时期字画31套57幅。完成馆藏223件青铜器修复，编辑出版馆藏青铜器图录《古寒吉金》。与潍坊市文物局等单位合作，开展潍坊市地区出土青铜器展，共展出珍贵青铜文物35件。

## 打造旅游新格局

在寒亭区西北一隅，高里街道境内，有一处风景秀美之地——禹王湿地公园。每到周末和节假日，来这里游玩的市民络绎不绝。“我们是自驾游，听说这里还规划了民宿，到时候就更方便了。”游客魏鸣兴奋地说道。随着近年来生态旅游的兴起，寒亭区充分利用禹王湿地列入国家级湿地公园的优势，2018年初启动湿地修复工程，成立潍坊禹王湿地旅游文化发展有限公司，完成对湿地的接管，拟把禹王湿地打造成山东半岛乃至北方地区首屈一指的原生生态复合型湿地公园。禹王湿地公园只是寒亭区推动旅游事业发展的一个缩影。该区通过组建潍坊市杨家埠文化投资有限公司，与杨家埠民间艺术大观园达成合作协议，实行股份制合作。新挖掘培育秘境本草、幸福农庄、魏老汉采摘园等乡村旅游项目11个，沃拉菲庄园、达纳苏斯农庄、牧马庄园等项目运行状况良好。说起寒亭旅游产业的龙头，不得不提到杨家埠。

徽州古镇白壁青瓦，散发着醇厚人文气息，将于年底建成的杨家埠文化创意梦想小镇，位于杨家埠民俗文化古村核心位置。杨家埠并没有单纯依靠民间艺术大观园的参观旅游模式，而是通过打造文化产业旅游基地，走出了文旅特色发展新道路。梦想小镇建成后，将以年画、风筝制作等非遗文化旅游产业为主导，整合影视拍摄与制作、商业创业办公、非遗文化展示、酒店服务、宜居小镇等资源，打造文化旅游产业特色小镇。

## 《歌唱祖国》快闪

## 登录“学习强国”平台

□ 记者 张蓓 通讯员 黄小龙 报道  
**本报潍坊讯** 近日，由寒亭区委宣传部、寒亭区文联联合摄制的大型快闪表演《歌唱祖国》，登录“学习强国”山东学习平台，受到社会各界的广泛关注。

为迎接新中国成立70周年，寒亭区百余名各界代表在杨家埠民间艺术大观园举行的“2019中国北方民间说唱交流大会·第十六届杨家埠风筝年画艺术节”开幕式现场，通过“歌唱祖国”大型快闪表演，为祖国放歌，向伟大祖国70周年华诞献礼。

快闪表演包括《歌唱祖国》《我的祖国》《我爱你中国》《我和我的祖国》等歌曲，真诚的歌声唱出了对祖国的热爱与祝福，激发了全区广大人民群众的爱国热情和民族自豪感。

## 打造城市“绿肺”

## 改善生态环境

□ 记者 张蓓 通讯员 孙敏 报道  
**本报潍坊讯** 寒亭区全力以赴做好城区公共绿地养护提升、绿化、美化、净化工作，进一步巩固国家卫生城市创建成果。

这个区突出绿地保洁常态化，实行定点定人包靠、全天候巡回保洁制，做到无卫生死角、无管理盲区，垃圾日产日清；突出苗木管理精细化，集中力量对苗木缺失、长势情况进行普查，开展补植、病虫害防治、精细化修剪等工作；保持绿地环境洁净化，组织水车、雾炮车“白加黑”对行道树、绿化带进行洒水喷淋除尘；强化巡查督办制度化，按照定标准、定人员、定区域、定责任的方法，健全完善了绿地巡查督办、责任追究制度，绿化养护管理水平得到了全面提升。目前，清理绿地内垃圾2000余立方米，补植乔、灌木7.98万株，共修剪行道树、球类植物4万余株，绿篱、地被等20余万平方米。

## 大力推进

## “公厕革命”行动

□ 记者 张蓓 通讯员 黄小龙 报道  
**本报潍坊讯** 寒亭区坚持问题导向，以迎接国家卫生城市复审为契机，聚焦公厕“脏、乱、差、少、偏”等问题，大力开展“公厕革命”，着力解决制约迎审工作的突出问题，让市民生活更方便。

按照“改造一批、新建一批”的思路，寒亭区大力解决公厕设施落后、数量不足的问题，拆除旱厕65处，全部改造为水冲式卫生厕所。在城区原土产公司和日用五金厂等单位居民区新建水冲式卫生公厕，新建体育场、安康药业、滨河3处二类公厕投入使用，街道驻地新建改建13处高标准公厕。高标准、严要求做好各项日常工作，公厕管理员每日对公厕环境卫生进行常态保洁，确保卫生不留死角、无异味，增设专门维修队伍对公厕及时维护，用小厕所推动大民生。

## 潍莱高铁

## 加快建设进度

□ 记者 张蓓 通讯员 刘雪雯 报道  
**本报潍坊讯** 潍莱高铁作为山东省内“四纵三横”高铁网络的重要组成部分，其建设情况备受关注。目前，中铁21局施工人员正加紧施工，全力推进铁路项目建设，确保明年年底开通。

潍莱高铁去年1月1日开工建设，计划2020年12月31日竣工。目前，潍莱高铁的项目雏形已基本显现，今年年底主体工程将基本完工。据了解，潍莱高速铁路全线共设车站4座，分别为潍坊北站、昌乐南站、平度北站、莱西北站，设计时速350公里/小时。明年将开始铁路铺轨工程，预计明年4月全部完成，整个高铁项目预计将于明年12月底竣工通车。建成通车之后，青岛平度、烟台、威海等地市民出行将更加方便。

## 改善办学条件

## 提升教育教学环境

□ 记者 张蓓 通讯员 孙敏 报道  
**本报潍坊讯** 寒亭区以办好人民满意教育为目标，深入推进“双提升”（教育教学质量提升和校园改造提升）工程实施，努力实现寒亭教育事业优质均衡、快速发展。

其中，校园改造提升工程自去年开工建设以来，施工方科学组织，加紧推进。去年以来，寒亭区为改善办学条件，累计投资3.38亿元，新建、改扩建学校20处，建筑面积8.71万平方米，新增学位4140个。同时投资1.15亿元，启动实施了以“净化、美化、绿化、硬化、亮化、文化和拆旧改丑、改造提升”为主的学校“六化两改”提升工程，教育教学环境明显提升。

## 寒亭区第九届全民健身运动会武术展演举行

□ 记者 张蓓 通讯员 刘雪雯 报道  
**本报潍坊讯** 近日，由寒亭区体育事业发展中心主办、寒亭区武术协会承办的寒亭区第九届全民健身运动会武术展演在寒亭区体育场举行。活动现场，各代表队表演了舞狮、太极剑、太极拳、三路长拳等形式多样、种类丰富的节目，吸引了不少市民前来观看。此次展演旨在通过武术表演，弘扬中华传统武术文化，吸引更多加入健身运动行列，在全区营造崇尚健身、参与健身、追求健康文明生活方式的良好氛围。

◆ 潍坊市寒亭区日前被命名为中国风筝文化之乡，这是该区继“中国年画之乡”后的又一张“国字号”文化名片。与此同时，杨家埠文化创意梦想小镇、五星级喜来登酒店、禹王国家湿地公园、蓝城·奔月小镇、国家现代农业产业园观光示范区等一批项目在寒亭崛起。

近年来，寒亭区紧紧围绕建设“文化旅游强区”目标，以满足人民群众日益增长的精神文化需求为出发点和落脚点，拓展文化旅游产业发展新空间，打造文化旅游事业发展的新高地，全区文化旅游事业呈现出蓬勃发展的良好势头。

□ 本报记者 张蓓 宋学宝  
本报通讯员 刘雪雯

## 群众性文化活动丰富多彩

4月21日上午，“舞动寒亭”舞蹈大赛启动仪式暨大型展演启动。大赛已举办五届，足迹从城乡文化广场到村文化大院，每年都吸引百余支队伍、数千名舞蹈爱好者参与其中。大家展示自我、以舞会友，掀起了全民热爱舞蹈、强身健体的热潮。

在寒亭，多姿多彩的群众性文化活动蓬勃开展。组织开展民俗文化灯会、春节晚会、七一晚会等节庆文化活动，以“魅力寒亭 浓情四季”群众性文化活动为主线开展活动300余场，组织创作吕剧《柳毅传说》，连续四年开展“百场演出进基层，文化惠民乐万家”城乡